

# 南通深圳互动发展共促共赢

40年前的1980年8月26日,深圳经济特区破土而出、迎风生长。40年来,地处长三角的南通,与位于珠三角的深圳紧密携手、互动合作,不少南通人南下深圳打拼创业,为“中国改革开放第一窗口”的发展贡献了“南通之力”;而在南通的江海大地上,越来越多来自深圳的重大项目也接续落户、迸发活力……

值此深圳特区建立40周年之际,让我们从本报的一组策划,见证两地互动发展、共促共赢的美好图景。

## 南通造“大湾区一号”昨深圳首航

将于9月1日上线运营,开启海上魅力之旅

**本报讯** (记者陈静)昨日下午,由招商工业海门基地精心打造的中国首艘油电混合豪华双体客船“大湾区一号”,在深圳招商蛇口邮轮母港成功首航,献礼深圳经济特区建立40周年。记者了解到,首航后的“大湾区一号”将于9月1日上线运营,全面开启深圳大湾区的海上魅力之旅,服务于大湾区海域滨海观光航线。

“大湾区一号”由招商局邮轮制造有限公司承建,是深圳首艘高端湾区

游船。船长71.88米,宽18.72米,乘客定额350人。游船上设有观光游览区、迷你博物馆、中庭、科技商店、多功能间、剧院等休闲娱乐区域。其中迷你博物馆为船舶建造领域首创,主要展示深圳市改革开放以来取得的各项成就,为旅客开启海上视角观看深圳改革开放的历程。

“大湾区一号”在南通建造过程中,招商局邮轮制造有限公司项目组克服疫情等影响,从3月19日开始合

龙到顺利交付,仅用了不到5个月的时间,再次创造了“招商速度”。

“大湾区一号”交付后,8月16日驶离招商工业海门基地,途经上海、福建、厦门至香港,经过4天的航行,于20日9时30分,乘风破浪顺利抵达招商蛇口邮轮母港。为确保航行安全,招商局邮轮制造有限公司特派总装部调试工程师李永明、李晓明、王灵肖、俞冰四人全程护航,为8月26日的成功首航奠定了基础。参与首航的王

灵肖告诉记者,首航大约3个小时,围绕母港转了一圈,十分顺利。在正式上线运营前,王灵肖、俞冰两人将继续驻守“大湾区一号”,保障船舶设备正常运行,待运营结束后返航。

据悉,“大湾区一号”正式运营后,航班分为平日和周末。平日3个航班,周末4个航班,航班时间覆盖早上、中午用餐、下午茶及晚上用餐,航程时长100-180分钟不等,可充分满足市民朋友海上聚餐、观光、娱乐的不同时间段需求。

通商总会执行会长、深圳市南通商会会长袁亚康:

### 见证深圳奇迹 推动两地合作

“1989年来到深圳,一转眼都三十多年了!”26日,身在深圳的通商总会执行会长、深圳市南通商会会长、深圳市康成亨集团董事长袁亚康,电话接受记者采访时感叹,自己亲身经历和见证了深圳改革开放以来的种种巨变。从一个边城小镇发展成为一座国际大都市的深圳,也给自己打拼事业、回报家乡提供了一片热土。

1989年,出身金融世家的袁亚康靠着做贸易赚来的“第一桶金”南下深圳,翌年投身金融资本领域,成为第一批资本市场的弄潮儿。2000年,在许多人还区分不清A、B股的时候,袁亚康联合香港东亚银行、国泰君安证券等发起成立中国第一支B股投资基金,5年间收益率高达30%,被誉为“私募达人”“资本运作的魔术师”。

“改革开放以来,深圳在政策红利、人才引进、劳动力资源、资本市场等方面优势明显,加上开放意识强、包容性强,奠定了它快速崛起的基础。”袁亚康说,正是深圳在各个方面的“先行先试”,让很多创业者在这里找到了机会。2007年,他成立深圳康成亨资本管理集团,先后主导了近45家优秀企业的股权投资,超10家投资企业上市,其中对宝利沥青等10多家上市公司的成功投资成为资本运作的经典案例。“这座城市临近香港,愿意、敢于尝试新生事物,资本运作国际化、市场化。有了这样良好的营商环境,企业才得以创新发展、不断壮大。”

驰骋资本市场多年,袁亚康擅长于企业并购重组等资本运营,“大胆创新”成为他先后参与多家上市公司资产重组的标签。如今,他执掌的康成亨资本管理集团主要业务涵盖一、二级市场,与其他资本方合作致力于信息技术、大健康、新能源和新材料等新兴领域的投资管理,发起的证券投资基金有10多支,管理资金规模逾30亿元。

在深圳打拼三十余载,“持端守正,智慧圆融”成为袁亚康的处世哲学。杰出的社交能力和海纳百川的情怀,让他能把个性鲜明的企业家黏合在一起。他深耕商会建设,先后发起成立了广东省江苏商会深圳分会、深圳市南通商会、广东省江苏南通商会。

随着越来越多南通籍行业精英、学界才子汇聚深圳,深圳市南通商会已集聚500多家规模以上企业,其中上市公司26家。身为会长,多年来袁亚康一直致力于促进深圳与南通两地的交流合作,先后多次组织企业家到南通考察投资,为家乡发展出力。2012年,他带领深圳市南通商会的创维集团、同洲电子等知名企回南通注册成立南通深商置业有限公司,并投资建造深圳南通商会大厦。近年来,深圳市南通商会实现了家乡投资总额400多亿元,落户项目涉及金融、新材料、医疗设备、现代物流等多个行业。

“南通这几年发展日新月异,区位优势从‘靠江靠海靠上海’到‘通江通海通上海’,令人振奋自豪。”袁亚康说,随着南通新机场、通州湾长江集装箱运输新出海口、北沿江高铁等重大基础设施项目列入国家规划,南通迎来了长三角区域一体化发展的重大国家战略机遇,这些都将为来通投资企业发展提供有力支撑和广阔前景。“可以说,南通已经成为深圳企业选择投资的热门城市之一,最近我们还组织了一批企业去启东、海门等地考察。”他表示,会继续发挥好商会的桥梁纽带作用,组织更多企业家去南通走一走、看一看,感受南通独有的区位优势、良好的营商环境,形成合作共赢。

本报记者 刘璐



## 深圳一批知名企业相继来通布局 特区优势推动我市产业转型升级

26日,由招商局集团投资建设的高端邮轮制造项目进展有序,今年4月开工的一期项目建设现场一派繁忙景象。瞄准深圳特区企业质量高、项目含金量高等优势,南通持续开展精准招商,近三年来与深圳的经贸往来更为紧密,全市上下先后在深圳举办各类招商活动超过30场,吸引了深圳恒大集团、招商局集团、正威集团、宝能集团、崇达技术等一批知名企业纷纷来通布局,有力推动我市产业转型升级。

深圳是目前我国高科技、创新型企业,金融、产业资本的集聚区,也是

一大批央企、国企地区总部和大型民企总部的汇聚地,特别是在电子信息、新材料等行业集聚了一大批科技型龙头企业,是我市产业重点招商地区。瞄准深圳特区企业质量高、项目含金量高等优势,南通持续开展精准招商,近三年来与深圳的经贸往来更为紧密,全市上下先后在深圳举办各类招商活动超过30场,吸引了深圳恒大集团、招商局集团、正威集团、宝能集团、崇达技术等一批知名企业纷纷来通布局,有力推动我市产业转型升级。

深圳是目前我国高科技、创新型企业,金融、产业资本的集聚区,也是

一大批央企、国企地区总部和大型民企总部的汇聚地,特别是在电子信息、新材料等行业集聚了一大批科技型龙头企业,是我市产业重点招商地区。

如今,南通这片投资热土上,一批来自深圳的重大项目正蓄势待发。总投资150亿元的高端邮轮制造项目落户海门经济技术开发区,其中,豪华邮轮制造基地项目总投资100亿元,建设室内船坞,30万平方米智能化设备成型车间,内装、分段舾装车间,舾装码头等,一期项目于今年4月开工,建成后预计年产1.5艘10万吨级中级豪华邮轮,实现应税销售100亿元;豪华邮轮配套产业基地项目总投资50亿元,主要建设豪华邮轮配套制造车间、产业保税仓库等6个功能

板块,一期模块化舱室单元生产区、保税仓功能区已开工建设,基地达产后年产值1000亿元。

由正威集团投资建设的正威光电显示偏光板产业基地项目,也正在海安经济技术开发区抓紧建设,总投资100亿元,总用地700亩,全部建成可实现年销售额约150亿元。项目分三期建设,一期投资总额约28亿元人民币,建设两条1.5米幅宽TFT等级偏光板生产线,厂房正在紧张建设中;二期投资总额约22亿元人民币,建设两条2米幅宽TFT等级偏光板生产线;三期为后续上下游配套项目、设施建设。

本报记者 刘璐

的政策,也离不开招商、商贸等各部门贯穿始终的“保姆式”服务。

26日,在市北高新区京芯光电项目工地现场,记者看到,该项目的一期厂房已经建设完毕。“京芯光电是深圳的凯木金科技公司在南通投资兴建的高科技项目,年底即可投产。项目投产后,可实现年产高端影像模组及12寸晶圆片100万片,年产值达20亿元,实现税收1.5亿元。”市北高新区深圳招商局局长周庆介绍,“我每年会去深圳二三十次,拜访的企业上百家。近一段时间,我们接触更多的是科技创新型企业,有机器人、激光雷达、自动驾驶等3个项目刚刚签约。我觉得,要想从深圳吸引更多的企业来南通,除了我们本地要有更优惠的政策,还要加强人才的储备。”

本报记者 任溢斌

## 南通有条“深南路”,背后有故事

26日中午,正值午休时间,位于崇川区深南路的天安数码城上班族进进出出,人流不断。据介绍,来自深圳的天安数码城于2013年正式开园以来,已有186家企业进驻园区,涵盖智能制造、电子信息、文化创意等多个门类,去年实现应税销售2.57亿元,销售额达9亿元。短短几年,天安数码、华强集团、南通金融科技城等10多家深圳企业集聚崇川区。据不完全统计,崇川吸引深圳产业投资超过600亿元。

深南路原名长平路,为体现对产业建设的重视,鼓励更多省外产业走

进南通,根据地名管理有关规定,市政府于2015年初批准长平路更名为深南路,寓深圳、南通紧密合作之意。最早入驻深南路的是天安数码城,作为中国领先的城市产业基地综合运营商,天安数码城助力成长型企业,并为之打造集多种业态于一体的企业生态环境;市政府重点引进项目南通金融科技城以深圳市金融服务技术创新基地为蓝本,引进国际、国内知名金融科技及金融服务机构,打造长三角地区金融科技服务集群,助推南通成为长三角北翼区域金融副中心。尽管宝湾物

流、华强集团、凯木金等深圳企业并不依靠深南路,但崇川区在引进项目时已作充分规划,形成了深圳企业以深南路为重心,不断向外辐射扩散的格局。

回忆起当年刚去招商的情景,长期参与对深圳招商工作的刘保华感慨不已:“深圳确实有不少大企业,但是他们的要求也很高。有时候为了找到企业负责人,我们前前后后要打几十个电话,对方一句‘我们只考虑一线城市’就回绝了我们。”刘保华等人并未放弃,他们不断和相关企业接触、沟通,对方到江苏其他城市办事,他们就赶过去,邀请对方来实地考察。路上千方百计把话题引到项目上,让对方了解南通的政策及优势。刘保华认为,之所以有这么多深圳企业能落户崇川区,除了明确的产业规划、优惠

的政策,也离不开招商、商贸等各部门贯穿始终的“保姆式”服务。

26日,在市北高新区京芯光电项目工地现场,记者看到,该项目的一期厂房已经建设完毕。“京芯光电是深圳的凯木金科技公司在南通投资兴建的高科技项目,年底即可投产。项目投产后,可实现年产高端影像模组及12寸晶圆片100万片,年产值达20亿元,实现税收1.5亿元。”市北高新区深圳招商局局长周庆介绍,“我每年会去深圳二三十次,拜访的企业上百家。近一段时间,我们接触更多的是科技创新型企业,有机器人、激光雷达、自动驾驶等3个项目刚刚签约。我觉得,要想从深圳吸引更多的企业来南通,除了我们本地要有更优惠的政策,还要加强人才的储备。”

本报记者 任溢斌

